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Differentialrechnung Umkehraufgaben

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Rookie Level

Angry Birds (1) * (B_377)
c) Die Flugbahn des Vogels Matilda kann durch den Graphen einer Polynomfunktion 3. Gra-
des beschrieben werden.

Der Funktionsgraph schneidet die vertikale Achse bei 12. Er verlauft durch die Punkte
A = (1|16) und B = (5|32). A ist ein Hochpunkt des Funktionsgraphen.

— Stellen Sie mithilfe der angegebenen informationen ein Gleichungssystem auf, mit dem
die Koeffizienten dieser Polynomfunktion berechnet werden kénnen.

Kraftstoffverbrauch (B_176)

a) Die nachstehende Tabelle zeigt den bei einer Testfahrt festgestellten Kraftstoffverbrauch
eines LKWs bei verschiedenen Geschwindigkeiten.

v in km/h 30 | 50 | 60
K(v)inL/100km | 10 | 94| 11,8

Der Kraftstoffverbrauch bei dieser Testfahrt kann in einem Bereich von 30 km/h bis

70 km/h annahernd durch eine quadratische Funktion der Form K(v) =a-v?+b-v+ ¢
beschrieben werden.

— Stellen Sie ein Gleichungssystem fir die Berechnung der Koeffizienten a, b und ¢ auf.
— Ermitteln Sie die Funktionsgleichung K{(v).

Ortsumfahrung (A_013)

Eine groBe Ortschaft P = (22) liegt auf einer geraden StraBe zwischen den Dérfern W = (0}4)
und S = (4]0). Es soll um die Ortschaft P eine UmfahrungsstraBe gebaut werden, die tGber den
Punkt D = (2|1) flihrt und bei W bzw. S wieder in die gerade StraBe einmiindet. Die Koordina-
tenwerte sind in Kilometern angegeben.

b) Eine Umfahrungsvariante soll im Definitionsbereich O < x < 4 durch eine quadratische
Funktion beschrieben werden.

— Stellen Sie die Funktion 2. Grades auf, die die Punkte W, D und S enthélt.

Gondelbahn auf den Untersberg * (A_224)

c) Aufgrund des Eigengewichts hangt das Tragseil zwischen der Talstation und der Stitze |
durch. Sein Verlauf kann naherungsweise als Graph einer quadratischen Funktion mit der
Gleichung y=a - x?+b - x + ¢ beschrieben werden (sieche nachstehende Abbildung).

yinm
— stitze|
I~
740
Talstation 456 —————————"" |
xinm
0 740 1385

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten a, b und ¢ ermittelt wer-
den kénnen.

— Ermitteln Sie a, b und c.
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Snowboard (1) * (B_392)

a) Das Snowboard-Design setzt sich aus 4 zueinander symmetrischen Elementen zusam-
men. Eines dieser Elemente ist in folgender Grafik dargestelit:

254 yincm
20

15

10 1
54

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85
xincm

Die in der obigen Grafik markierte Kurve kann als Graph einer Polynomfunktion 4. Grades
mit fix)=a-x*+b-x*+c-x?>+d-x+e dargestellt werden. Von dieser Funktion sind
folgende Eigenschaften bekannt:

Bei x =22 hat die Funktion f eine Nullstelle.
Der Punkt (38]15) ist ein Hochpunkt.
Der Punkt (47|13) ist ein Tiefpunkt.

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem man die Koeffizienten dieser Polynom-
funktion 4. Grades berechnen kann.

Strahlenbelastung * (A_207)

a) An einem bestimmten Tag wurden folgende Messwerte aufgezeichnet:

Uhrzeit in Stunden (h) | Dosisleistung in Millisievert pro Stunde (mSv/h)
0 0,0092
12 350
24 1050

Der zeitliche Verlauf der Dosisleistung wird durch die Funktion f beschrieben:
fity=a-t?+b-t+c

t ... Uhrzeit in Stunden (h)
f(t) ... Dosisleistung zum Zeitpunkt t in Millisievert pro Stunde (mSv/h)

— Stellen Sie dasjenige Gleichungssystem auf, mit dem Sie die Koeffizienten a, b und ¢
berechnen kénnen.

Scheunentor * (A_277)

a) Der Bogen des Scheunentors kann naherungsweise durch den Graphen einer quadrati-
schen Funktion mit folgender Gleichung beschrieben werden (vergleiche nachstehende
Abbildung):

y=a-x>+b ‘

X, ¥ ... Koordinaten in m

1) Berechnen Sie die Koeffizienten a und b.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Darts * (A_302)

c) Die nachstehende Abbildung zeigt modellhaft die Flugbahn eines Dartpfeils zwischen dem
Abwurfpunkt A und dem Zielpunkt Z.

fix) in cm
f
4}/—\
A

Xxincm

Die Flugbahn kann in diesem Modell durch den Graphen der quadratischen Funktion f
beschrieben werden:

fx)=a-x*+b-x+c

X ... horizontaler Abstand zur Dartscheibe in cm
f(x) ... Hohe Uber dem Boden im Abstand x in cm

Der Zielpunkt Z befindet sich in einer Hohe von 173 cm Uber dem Boden.
Die groBte Hohe von 182 cm Uber dem Boden erreicht der Pfeil an derjenigen Stelle, an
der er vom Zielpunkt Z einen horizontalen Abstand von 75 cm hat.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.
2) Berechnen Sie die Koeffizienten a, b und c.
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Pro Level

Spielefest (2) (A_137)

c) Beim Kirschkernweitspucken bekommt jedes Kind 2 Kirschen, deren Kerne es moglichst
weit spucken soll. Die Flugbahn eines Kirschkerns kann modellhaft mit einer Polynomfunk-
tion 2. Grades h beschrieben werden.

Thomas spuckt einen Kern aus einer Héhe von 1 m in einem Winkel von 45° nach oben
weg. Der Kern fallt nach 8 m zu Boden.

— Stellen Sie mithilfe der gegebenen Bedingungen ein Gleichungssystem zur Berechnung
der Koeffizienten von h auf.
— Berechnen Sie diese Koeffizienten.

Baumkronenpfad * (A_230)

c) Auf dem Schild zum Baumkronenpfad ist zu lesen: ,Die maximale Hohe tGber dem Grund
betragt 10 Meter.” Diese maximale Hohe wird in einer horizontalen Entfernung von 90 m
vom Startpunkt erreicht.

In 40 m horizontaler Entfernung vom Startpunkt betragt die Hohe 8 m.
Die horizontale Entfernung zwischen Startpunkt und Endpunkt betragt 160 m.
Im Anfangspunkt und im Endpunkt ist die Hohe O m.

Die H6he Uber dem Grund abhéangig von der horizontalen Entfernung vom Startpunkt soll
naherungsweise mithilfe einer Polynomfunktion 4. Grades h mit
hix)=a-x*+b-x*+c-x>+d-x+e beschrieben werden.

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem, mit dem die Koeffizienten dieser Funktion berechnet
werden kénnen.

Feinstaubemissionen (A_180)

a) Die Aufzeichnungen der durch den StraBenverkehr hervorgerufenen Feinstaubemissionen
lassen sich anndhernd durch die Funktion £ modellieren, deren Graph in der nachstehen-
den Abbildung dargestellt ist.

S L c s e e o

|
|
I I I | I | I } | I I I

| | |
100001 “F“r'“““x“j"T“T'“F'“I"T‘T“S"T“F“F‘""“'!“T"T “““““
| | | | | !

L 4
I | I | | I I | ! ! ! ! ! : ! ; ;
01234567 8 9101112131415161718192021

t ... Zeit in Jahren nach Jahresbeginn 1990 mit 0 < ¢t < 20
E(f) ... Emission zur Zeit t in Tonnen pro Jahr

Die Funktion E verlauft in den ersten 6 Jahren linear und ab dem Zeitpunkt t = 6 quadra-
tisch:

E(t)={ firO<t<6
a-f+b-t+c fur6<t<20

— Erganzen Sie den fehlenden Ausdruck in der obigen Funktionsgleichung.

— Erstellen Sie mithilfe der Informationen, die Sie den in der obigen Abbildung eingezeich-
neten Punkten A und S (= Scheitelpunkt der Parabel) entnehmen konnen, ein Glei-
chungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.

— Berechnen Sie die Koeffizienten a, b und c.
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Gebaeudetechnik * (B_260)

a) Die mittlere Tagestemperatur in Bregenz soll flr einen bestimmten Zeitraum durch eine
Polynomfunktion 3. Grades T angenéhert werden:

Tt)=a-t*+b-t2+c-t+d

t ... Zeitin Tagen
T(f) ... mittlere Tagestemperatur zur Zeit t in °C

Es wurden folgende Daten ermittelt:

Zu Beginn der Beobachtung (t = 0) lag die mittlere Tagestemperatur bei -5 °C.

Zur Zeit t = 98 Tage betrug sie +8 °C; zu dieser Zeit lag auch der Wendepunkt des Tem-
peraturverlaufs vor.

Zur Zeit t = 210 Tage erreichte die mittlere Tagestemperatur +20 °C.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Ermittlung der Koeffizienten dieser Polynom-
funktion.

Weitsprung (2) (A_213)

a) Der Kdrperschwerpunkt eines Weitspringers befindet sich beim Absprung in einer Héhe
von 1,2 m. Der Absprungwinkel & betragt 23°. Die Sprungweite betragt 6,5 m. An der
Stelle der Landung befindet sich der Kérperschwerpunkt 30 cm Uber dem Boden.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehorigen Funktion f dargestelit.

0 05 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 45 5 55 6 6,5

fix)=a-x*+b-x+cC

X ... horizontale Entfernung des Korperschwerpunkts von der Absprungstelle in m
f(x) ... H6he des Korperschwerpunkts in der Entfernung x in m

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung des Koeffizienten a, b und c.

Abrissbirnen (1) * (B_012)

b) Eine andere Abrissbirne kann als Korper modelliert werden, der durch Rotation des Gra-
phen der Polynomfunktion f mit f(x)=a-x*+b-x*+c-x?+d - x +e um die x-Achse
entsteht. x) in dm .

Dabei gilt:
A =(0|0), B=(1,1]2,2), C =(9.4]5,1), D = (12]|0)
Im Punkt C hat die Abrissbirne den groBten Durchmesser.

— Erstellen Sie mithilfe der Informationen zu A, B, C und D ein Gleichungssystem zur Be-
rechnung der Koeffizienten der Polynomfunktion f.
— Ermitteln Sie die Koeffizienten von f.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Puppenrutsche * (B_373)

a) In der unten stehenden Abbildung ist eine Puppenrutsche dargestelit. Das seitliche Profil
dieser Puppenrutsche kann annahernd durch eine Polynomfunktion 3. Grades f modelliert
werden:

fixY=a-x*+b-x*+c-x+d mit 0<x<24

X, f(x) ... Koordinaten in cm

Der Graph der Funktion f hat an den Stellen x =0 und x =24 jeweils eine horizontale
Tangente.

18 f(x) in cm

16
e

14

’
-

0 el

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 2%
-2 Xxincm

Bildguelle: http://www.spielzeug-truhe.de/artikel-277 .htm [01.12.2014] (adaptiert).

1) Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten dieser Polynomfunktion
berechnet werden kénnen.

Skulptur * (B_464)

Eine Skulptur wird von oben betrachtet. Die Deckflache ist waagrecht und eben. Sie ist in der
nachstehenden Abbildung in einem Koordinatensystem dargestellt. Dabei ist die Deckflache
symmetrisch zur y-Achse und wird durch die Graphen der Funktionen f, g, h und i/ begrenzt.

| xincm
T T

3 4

b) Flr die Funktion f gilt:
fX)=a-x*+b-x>+c
Es gilt: (1) =—1

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.

2) Berechnen Sie die Koeffizienten a, b und c.
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a) Ein Minigolfball soll von der horizontalen Abschlagflache auf eine hdhergelegene horizon-
tale Plattform gerollt werden. Der Verlauf der Bahn im Querschnitt kann ndherungsweise
durch den Graphen einer Polynomfunktion f mit f(x) = a - x* + b - X + ¢ - x + d beschrie-
ben werden. Die Bahn soll in den Punkten A und B knickfrei auf die jeweilige Ebene flihren
(siehe nachstehende Abbildung). Knickfrei bedeutet, dass die Funktionen an diesen Stel-
len den gleichen Funktionswert und die gleiche Steigung haben.

4.4

1.2

0,8 -

04 -

0,2 A

,,,,,,,,,,,,,

|
|
l
2

— Geben Sie an, welche Steigung die Funktion f in den Punkten A und B haben muss.
— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion f.

— Berechnen Sie die Koeffizienten der Funktion f.

Basketball (A_081)

a) Beim Freiwurf wird der Ball von der Freiwurflinie aus geworfen. Die Mitte des Korbrings hat
von der Freiwurflinie eine waagrechte Entfernung von 4,191 m und ist in 3,05 m H6he mon-
tiert. Die Flugbahn des Basketballs bei einem bestimmten Freiwurf kann annghernd durch

die Funktion h beschrieben werden:

hx)=a-xX+b-x+c

X ... waagrechte Entfernung von der Freiwurflinie in m
h(x) ... Hohe des Balles in der Entfernung x in m

Der Ball wird aus 2 m Hbhe geworfen und fallt mit einem
Einfallswinkel von 32° genau durch die Mitte des Korbrings
(siehe nebenstehende Abbildung).

h(x) in m
4_
3 |3
2-
1_
xinm
O T T T T
0 ;. 2 3 4

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.
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Standseilbahnen * (A_290)

b) Bei den meisten Standseilbahnen gibt es in der Mitte der Strecke eine Ausweichstelle, bei
der der talwarts fahrende Wagen dem bergwarts fahrenden Wagen ausweichen kann.
In der nachstehenden Abbildung ist eine solche Ausweichstelle modellhaft dargestellt.

N

JE I

Der Funktionsgraph von f schlieBt an den Stellen O und 3 knickfrei an die eingezeichneten
Geradenstlcke an. ,Knickfrei“ bedeutet, dass die Funktionen an denjenigen Stellen, an
denen ihre Graphen aneinander anschlieBen, den gleichen Funktionswert und die gleiche
Steigung haben.

FUr die Funktion f gilt:

fix)y=a-x3+b-x2+c-x+d

X, f(x) ... Koordinaten in m

Die Koeffizienten a, b, ¢ und d kdnnen mithilfe eines linearen Gleichungssystems berech-
net werden. Der Ansatz fUr zwei der benétigten Gleichungen lautet:

27~a+9-b+3-c+d=D
27-a+6-b+c=|:|

1) Vervollstandigen Sie mithilfe der obigen Abbildung die beiden Gleichungen, indem Sie
jeweils die fehlende Zahl in das daflr vorgesehene Kastchen schreiben.

2) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Wert des Koeffizienten d ab.

Stand-up-Paddling * (B_480)

a) In der nachstehenden Abbildung ist der Umriss des hinteren Teils eines Boards von oben
betrachtet dargestellt. Die Begrenzungslinie kann nédherungsweise durch eine Funktion f
mit f(x) =a - x* + b - x* + ¢ beschrieben werden.

P Hochpunkt

A=(10]12)

B xincm
| 40 |

X, f(x) ... Koordinaten in cm

1) Erstellen Sie mithilfe der Informationen zu A und B ein Gleichungssystem zur Berech-
nung der Koeffizienten a, b und c.

2) Berechnen Sie die Koeffizienten a, b und c.

Obstfliegenfalle * (B_486)

b) Die auBere Begrenzungslinie einer anderen, zur Seite gekippten Obstfliegenfalle soll durch
eine Polynomfunktion 5. Grades p mit p(x)=a-x*+b -x*+c- X +d-xX*+e-x+f
modelliert werden.

Die lokalen Extrempunkte von p haben die Koordinaten (1,5|3) und (9]1).

1) Erstellen Sie alle Gleichungen zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion p, die sich
aus diesen Informationen ergeben.

2) Begriinden Sie, warum die Koeffizienten der Funktion p mithilfe dieser Gleichungen nicht
eindeutig bestimmt werden kénnen.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Foerderband * (B_525)

Ein neues Forderband wird geplant (siehe unten stehende Abbildung). Es soll bis zum Punkt P
horizontal verlaufen, dann einen Héhenunterschied von 1 m Gberwinden und ab dem Punkt Q

wieder horizontal verlaufen. Im Intervall 0 < x < 8 soll der Verlauf des Férderbands mithilfe einer
Funktion h beschrieben werden.

h(x)inm
34
Q=(8|2
. =@
P=(0l[1) h
———————— 14—
0 xinm
T
0 4 8

FUr die Modellierung der Funktion h werden verschiedene Varianten Uberlegt. Der Graph der

Funktion h soll durch die Punkte P und Q verlaufen und dort jeweils eine waagrechte Tangente
haben.

a) Im Modell A wird der Verlauf des Férderbands im Intervall 0 < x <8 durch die Polynom-

funktion 3. Grades h mit h(x) =a - x*+ b - x* + ¢ - x + d beschrieben.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten von h.
2) Berechnen Sie diese Koeffizienten.

Koerpermasse (1) * (B_533)

c) Der Median des Kdérperfettanteils von Burschen ist altersabhangig (siehe nachstehende Tabelle).

Alter in Jahren 10 | 12 | 14 | 16

Median des Korperfettanteils in Prozent |18,9|17,8|14,1 | 15,7

Der Median des Korperfettanteils kann in Abhangigkeit vom Alter t durch die Polynomfunktion
3.Grades fmit fity=a-t*+b - + ¢ -t + d modelliert werden.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten von f. [0/1R]

2) Berechnen Sie diese Koeffizienten. [0/1PR]

Eine Polynomfunktion 3. Grades h mit h(x) = a, - X* + b, - X¥* + ¢, - x + d, hat 2 lokale Extrem-
stellen.

3) Geben Sie an, welches Vorzeichen die Diskriminante der Gleichung h’(x) = 0 haben muss.
Begriinden Sie |hre Entscheidung. [0/1R]

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 || 12
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Stand-up-Paddling (1) * (A_317)

b) Barbaras Stand-up-Paddling-Trainingsstrecke verlauft um 3 Bojen herum (siehe nachstehende
Abbildung).

xinm

1
0 80 160

In einem Modell kann der Verlauf von Barbaras Trainingsstrecke durch die Graphen der
Funktionen p, und p, beschrieben werden.

Es qilt:

pi¥)=a-xX*+b-X+c-x+d mit 0<x<80

Die Punkte H = (25|200) und T =(70|60) sind Extrempunkte des Graphen der Funktion p;.

1) Erstellen Sie mithilfe der Informationen zu H und T ein Gleichungssystem zur Berechnung
der Koeffizienten a, b, c und d. [0/1/2 R]

Der Graph der quadratischen Funktion p, beschreibt den Verlauf von Barbaras Trainings-

strecke flr 80 < x < 160 (siehe obige Abbildung).

2) Kreuzen Sie diejenige Ungleichung an, die auf die Funktion p, nicht zutrifft. [7 aus 5]
[0/1R]

P, (150) < 0

p;(90) >0

p;'(90) > 0

p,(150) > 0

Ogiogo

p.(150) < 0

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 || 13



M MATHAGO
Sonnenblumen * (A_329)

a) Die Hohe einer bestimmten Sonnenblume I&sst sich in Abhangigkeit von der Zeit t ndherungs-
weise durch die zwei quadratischen Funktionen f und g beschreiben. Die Graphen dieser
beiden Funktionen gehen im Punkt P mit gleicher Steigung ineinander Uber. (Siehe unten
stehende Abbildung.)

f(t)=11—5-t2+0,2-t+5 mit 0<t<21

gf)=a-t+b-t+c mit 21<t<42

t € [0; 42] ... Zeit ab dem Beobachtungsbeginn in Tagen
f(t) ... Hohe der Sonnenblume zur Zeit t in cm
g(t) ... Héhe der Sonnenblume zur Zeit t in cm

f(t), g(t) in cm
72,2+

38,6

l:l_ tin Tagen
0 T T

0 21 42

1) Tragen Sie in der obigen Abbildung den fehlenden Wert der Achsenbeschriftung in das
dafiir vorgesehene Kéastchen ein.

2) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und ¢ der
Funktion g.

Flugzeuge (3) * (B_598)
c) Ein Flugzeug befindet sich im Landeanflug auf einen Flughafen. Nachdem es einen Kontroll-
punkt Uberflogen hat, kann seine Hohe Uber der Landebahn naherungsweise durch die Poly-

nomfunktion 3. Grades h beschrieben werden.

hix)=a-xX*+b-xX+c-x+d

x ... waagrechte Entfernung vom Kontrollpunkt in km
h(x) ... Hhe Uber der Landebahn in der Entfernung x in m

In einer waagrechten Entfernung von 12 km vom Kontrollpunkt nimmt die Héhe pro km waag-
rechter Entfernung am stérksten ab.

1) Tragen Sie die fehlenden Zeichen (,<", ,=" oder ,>") in die dafiir vorgesehenen Kastchen ein.
h'12)[ Jo
h12)| |o

Der Graph der Funktion h hat den Wendepunkt W/ = (12]1000) und den Tiefounkt T = (24|0).

2) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion h.

3) Berechnen Sie die Koeffizienten der Funktion h.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 || 14
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Ruderboot * (A_343)

In der nachstehenden Abbildung ist der zur y-Achse symmetrische Querschnitt eines Ruderboots
modellhaft dargestellt.

Jyinm

| —
=
>

N Xxinm

i

Wasser

Der Graph der Funktion f ist die Begrenzungslinie des Querschnitts vom Punkt P bis zum Punkt N.

Der Graph der quadratischen Funktion g ist die Begrenzungslinie des Querschnitts vom Punkt N
bis zum Punkt A.

Fur die Funktion f gilt:
fX)=16-x3-24-x2+1,7-x-0,9

a) Im Punkt N = (1]0) haben die Funktionen fund g die gleiche Steigung.
Der Graph von g verlauft durch den Punkt A = (1,05]0,35).

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der quadratischen
Funktion g.

2) Berechnen Sie die Koeffizienten von g.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 || 15
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All Star Level

Solarzelle (B_262)

a) In der nachstehenden Grafik ist die Leistungskurve einer Solarzelle dargestellt:

14T Leistung in W B

120

100 A

80

60

40

28 Spannung in V
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 G0 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

Der Verlauf der Leistungskurve wird im Intervall [0; 20] durch eine lineare Funktion und im
Intervall [20; 40] durch eine Polynomfunktion 4. Grades f mit
fix)=a-x*+b-x3®+c-x?+d-x+ e beschrieben. Im Punkt A stimmt die Steigung der
beiden Funktionen Uberein. Im Punkt B nimmt der Funktionsgraph der Polynomfunktion
4. Grades einen Hochpunkt an. Die maximale Leistung der Solarzelle betragt an dieser
Stelle 130 W.

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten dieser Polynomfunktion
berechnet werden kdnnen.

Skatepark (2) * (A_246)

d) Im Skatepark steht Trinkwasser zur Verflugung. An einer Wand ist ein Wasserauslass
montiert, aus dem unter einem Tiefenwinkel von 80° ein Wasserstrahl austritt. Der Verlauf
des Wasserstrahls kann naherungsweise durch den Graphen einer Funktion f dargestelit
werden:
fixxY=a-x>+b-x+c

X ... horizontale Entfernung von der Wand in Zentimetern (cm)
f(x) ... HOhe an der Stelle x in cm

Der Graph der Funktion f ist im nachstehenden Diagramm dargestelit.

Hoéhe in cm
180

A

Wasserauslass 1604
140

120

100+

80+

60

40+

horizontale
g Entfernung in cm

0 10 20 30 40

20

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten a, b und ¢ der Funk-
tion f ermittelt werden kénnen. Verwenden Sie dabei die Punkte A und B sowie den
angegebenen Winkel.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024
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Rolltreppen * (A_259)

a) Die nachstehende Abbildung zeigt den schematischen Verlauf einer Rollireppe. Dieser
Verlauf setzt sich aus 2 Parabelstlicken (Graphen der Funktionen g und h) zwischen den
Punkten A und B bzw. C und D sowie einem geradlinig verlaufenden Stlick zwischen den
Punkten B und C zusammen. Die Ubergénge in den Punkten B und C erfolgen knickfrei
(das bedeutet, dass die Funktionen an den Stellen, an denen sie zusammenstoBen, den
gleichen Funktionswert und die gleiche Steigung haben).

Hohe in cm

D =(580]245)

7 1 h’
I/ /,, :
’ ’ |
’ 4 |
b 37 !
// // :
B A / |

N A - 4 ! horizontale Entfernung in cm

- : :
90 )

490

Flr die Funktion g gilt:
L
gix) = 360 X
X ... horizontale Entfernung von der Einstiegsstelle in cm
g(x) ... Hohe an der Stelle x in cm

— Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion g im Punkt B eine Steigung von 50 % auf-
weist.

Bei der Ausstiegsstelle (Punkt D) verlauft die Rolltreppe waagrecht.

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten der Funktion h mit
h(x)=a-x*+b - x +c ermittelt werden koénnen.

Schuelerzahlen (A_215)

c) Die Entwicklung der Anzahl der Schuler/innen aller BHS in Oberdsterreich in den Jahren
2000 bis 2013 lasst sich naherungsweise mithilfe der Funktion N beschreiben.

N() =-35,5 - + 635 - t + 22072

t ... Zeit in Jahren seit dem Jahr 2000 (t = O flr das Jahr 2000)
N(t) ... Anzahi der Schuler/innen zur Zeit t

— Berechnen Sie den mittleren Anstieg der Anzahl der Schuler/innen im Zeitraum von 2000
bis 2008.

Ab dem Jahr 2009 ist die Anzahl der Schler/innen rucklaufig. Experten gehen davon aus,
dass der tiefste Wert (Minimum) im Jahr 2018 erreicht ist.

Es soll eine Polynomfunktion 3. Grades S erstellt werden, die den gleichen Anfangswert
und den gleichen Extremwert wie die Funktion N hat und die Prognose flr das Jahr 2018

berlicksichtigt.

Sity=a-t*+b-t?+c-t+d
S(f) ... Anzahl der Schiiler/innen zur Zeit t

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b, c und d.
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Alkoholspiegel (A_093)

b) Unterhalb eines Alkoholspiegels von 0,1 %o lasst sich der Abbau von Alkohol im Kérper
naherungsweise durch die Funktion g mit g(t) = ¢ - e~*" beschreiben.
In der nachstehenden Abbildung ist sowohl der lineare Teil (Funktion f) als auch der ex-
ponentielle Teil (Funktion g) eines Alkoholabbauprozesses dargestellt. Die beiden Funkti-
onsgraphen schlieBen ,knickfrei“ aneinander an, das heiBt, sie haben an der Stelle t = 4
denselben Funktionswert und dieselbe Steigung.

0,8 { Alkoholspiegel in %o
0,71
0,6

Zeittin h\

Die Parameter ¢ und A der Funktion g kénnen mithilfe des folgenden Gleichungssystems
berechnet werden.

I: c-e?4 =|:|
m[  |-e’=-015

— Ergénzen Sie die fehlenden Teile des obigen Gleichungssystems.

Strassenbahn (3) * (A_123)

b) In der nachstehenden Abbildung sind 2 geradlinige Gleise, die im Punkt A bzw. im Punkt B
enden, modellhaft in der Ansicht von oben dargestellt.

Diese Gleise sollen durch ein Gleisstlick knickfrei verbunden werden. ,Knickfrei* bedeutet,
dass die entsprechenden Funktionen an den Stellen, an denen sie zusammenstoBen, den
gleichen Funktionswert und die gleiche Steigung haben.

Diese Gleisverbindung soll durch eine Polynomfunktion g mit
gX)=a-x*+b-x?+c-x+d modellert werden (x, g(x) in km).

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion g.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
Bruecken zwischen Gebaeuden (2) * (B_466)

b) Eine Brulicke soll zwei Gebaude verbinden. Die Briicke mit 10 m Lange wird auf einem

parabelférmigen Bogen gelagert, der als Graph einer Funktionp mit px)=a-x*+b -x+c¢
modelliert werden kann. Der Bogen wird im Punkt A = (0|-1) an der linken Gebaudemauer

befestigt, der Scheitel ist im Punkt S = (5|2,5) (siehe nachstehende Abbildung).

N
pl)inm
10m
B S
25m P
0 xinm
%, xx
A

1) Berechnen Sie die Koeffizienten der Funktion p.

2) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Flache, deren Inhalt mit dem folgen-

den Ausdruck berechnet werden kann:
1025 [ plxdx

Im Punkt A wird die Tangente an den Graphen der Funktion p gelegt. Diese Tangente
schlieBt mit der senkrechten Achse den spitzen Winkel 3 ein.

3) Kreuzen Sie die zutreffende Formel zur Berechnung des Winkels 8 an. [ aus 5]

B =90° — arctan(p’(0))

_ 5
B = arctan ('ﬁ)

B=p0)

B= tan(%)

B = tan(p’(0)

(I I R I I

Durchhaengende Kette (A_214)

Eine durchhéngende Kette zwischen 2 Masten gleicher Hohe, die 2 m voneinander entfernt
sind, kann mit der Funktion f beschrieben werden.

M) inm
fix) =e*+e™* ¥
|x| ... Abstand von der vertikalen Achse in m
f(x) ... Hohe der Kette Giber dem Boden in m A B
Xxinm
-1 0 1 ”

a) Die Funktion fist symmetrisch bezlglich der vertikalen Achse und kann naherungsweise

auch durch eine quadratische Funktion g beschrieben werden. Der Graph der Funktion g

enthalt ebenfalls die Punkte A und B und hat den gleichen Tiefpunkt wie die Funktion f.

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, das zur Ermittiung der Koeffizienten von g bendtigt

wird.
— Stellen Sie eine Gleichung der Funktion g auf.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Sitzgelegenheiten * (B_575)

a) Ein Teil des nebenstehend abgebildeten Sessels kann modellhaft durch

die Graphen der Funktionen p, f und g beschrieben werden
(siehe nachstehende Abbildung).

L

1 MATHAGO

Bildguelle: © IKEA, https://www.ikea.com/at/de/images/products/
poaeng-armchair-birch-veneer-hillared-anthracite__0497120_PE628947_S5.JPG?f=s [26.07.2021] (adaptiert).

Fur die Funktionen p und f gilt:

px)=-0,44-x*+19-x*-36-x+79 mit 0<x<2,4
fx)=a-x*+b-x*-148 - x* +275-x-183 mit 2,4<x<3,1
X, p(x), fx) ... Koordinaten in dm

Im Punkt A haben die Funktionen p und f den gleichen
Funktionswert und die gleiche Steigung.

o

yindm
P
A
fB g
Xindm
T T
2,4 31

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a und b der

Funktion f.
2) Berechnen Sie die Koeffizienten a und b.

Die Gerade g ist Tangente an fim Punkt B.

3) Stellen Sie eine Gleichung der Tangente g auf.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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M MATHAGO
Kompensationsprifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 2

a) In der nachstehenden Abbildung sind ein Teil der Kustenlinie dieser Insel und das Natur-
schutzgebiet (grau markiert) modellhaft dargestellt.

yin km

Meer

T X in km

Diese Kdstenlinie wird durch den Graphen der Polynomfunktion 3. Grades f beschrieben.
H =(30|10) und T=(70|0) sind die Extrempunkte der Funktion f.

1) Erstellen Sie mithilfe von H und T ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten
von f.

2) Interpretieren Sie das Ergebnis des nachstehenden Ausdrucks im gegebenen Sachzusam-
menhang unter der Bedingung, dass F eine Stammfunktion von f ist. Geben Sie dabei die
zugehorige Einheit an.

F(70) - F(30) = 200

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 2

b) In der nachstehenden Abbildung ist ein Wasserstrahl, der waagrecht aus einem Wasserspeier
austritt, modellhaft dargestellt.

hiqginm
A

-
.

o

xinm
0

0 Ny
Bildquelle: Reinhold Moller — own work, CC BY-SA 4.0, https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Paris_Montmartre_Sacré-Coeur_
Gargoyle--20140603-BM-160933.jpg [26.01.2021] (adaptiert).

Der Verlaut des Wasserstrahls kann naherungsweise durch die quadratische Funktion h be-
schrieben werden.

A ist der Hochpunkt der Funktion h.

Im Punkt N =(0,4|0) trifft der Wasserstrahl unter einem Winkel von a = 101,31° auf dem
Boden auf.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion h.

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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M MATHAGO
AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 5 Aufgabe 3

In der nachstehenden Abbildung ist die Querschnittsflache dieser Rohrabdeckung in der An-
sicht von der Seite modellhaft dargestellt.

K .
yincm

w

M

f
v xincm

Ein Teil der Begrenzungslinie des Querschnitts kann durch den Graphen der quadratischen
Funktion fmit fix) =a - x2 + b - x + ¢ modelliert werden.

Der Scheitelpunkt der Funktion f hat die Koordinaten (u]|v).
Der Steigungswinkel an der Stelle w betragt —45°.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten a, b und c.
Verwenden Sie dabei u, v und w.

BHS Janner 2022 Kompensationsprufung 2 Aufgabe 3

Diese Schilder sollen durch neue Schilder ersetzt werden. yincm
Die untere Begrenzungslinie wird dabei durch die
Funktionen f und g beschrieben. Die hebenstehende
Abbildung zeigt den Entwurf flr ein solches neues Schild.

xinecm

(0]
w.
g f

A

a) FUr die Funktion f gilt:
fx)=a-x*+b-x*+c-x+d

Der Punkt A hat die Koordinaten (0|-15). Der Wendepunkt W hat die Koordinaten (12,5|-7,5).
Die Steigung der Tangente im Wendepunkt W betragt 0,8625.

1) Erstellen Sie mithilfe der Informationen zu den Punkten A und W ein Gleichungssystem zur
Berechnung der Koeffizienten von f.

Im Punkt A haben die beiden Funktionen f und g den gleichen Funktionswert.

2) Vervollstandigen Sie die nachstehende Funktionsgleichung von g.

g(x):—a-x@+b-x2—c-xD|:|

BHS Janner 2021 Kompensationsprufung 1 Aufgabe 2

Die Querschnittslinie eines Teichbodens kann zwischen den Punkten A und B ndherungswei-
se durch den Graphen einer quadratischen Funktion f mit f(x) =a - x? + b - x + ¢ dargestellt
werden (siehe nachstehende Abbildung).

Tangente im Punkt A

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion f. Wahlen
Sie als Ursprung des Koordinatensystems den Punkt A. (A)

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
BHS Oktober 2020 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 2

Die Funktion pist von der Form pix)=a-x*+b - X +c-x+d.

Der Graph von p schneidet die x-Achse im Koordinatenursprung und an der Stelle x = 2.

Er verlduft durch den Punkt (1]0,5) und &ndert an der Stelle x = % sein Krimmungsverhalten.

— Erstellen Sie mithilfe dieser Informationen ein Gleichungssystem zur Berechnung der
Koeffizienten von p. (A)
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LOosungen

Rookie Level

Angry Birds (1) * (B_377) Lésung

c) fix)y=a-x*+b-x*+c-x+d
fix)=3a-x2+2b-x+c¢

JERF

Kraftstoffverbrauch (B_176) Losung

a) 10=80%-2a+30:-b+c
9,40=50%-a+50-b+cC
11,8=60%-2+60-b+c

K()=0,009 - v*-0,75 - v + 24,4
Ortsumfahrung (A_013) Lésung
b) hix)=a-x*+b-x+c

h(0) = c=4
16-a+4-b+4=0

> 4-a+2-b+4=1

=
=

Losen des Gleichungssystems:
a=025 b=-2,c=4

hix)=025-x*-2-x+4
Gondelbahn auf den Untersberg * (A_224) Losung

c) Gleichungssystem:
I. 456=a-0°+b-0+c
II. 740=a-740°+b-740+cC
I.1148=a-1385°+b - 1385 +C

Ldsen dieses Gleichungssystems mittels Technologieeinsatz:
a =0,0001796... ~ 0,000180

b =0,2508... ~ 0,251

c =456

Snowboard (1) * (B_392) Lésung

a) fix)=a-x*+b-x*+c-x*+d-x+e
fix)=4-a-x*+3-b-x2+2-c-x+d

f(22) =0 204.94+223.p+22.c+22-d+e=0
f(38) = 15 38'-a+38%-b+382-c+38-d+e=15
£1(38) = 0 oder: 4-38%-a+3-382-b+2-38-c+d=0
f(47) = 13 AT -a+473-b+472-c+47-d+e=13
f(47)=0 4-47°-a+3-472-b+2-47-c+d=0

Strahlenbelastung * (A_207) Lésung
a) 0,0092 =c

350=a-122+b-12+cC
1050=a-242+b-24 +c

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Scheunentor * (A_277) Losung

al) Koordinatensystem in der Symmetrieachse:
y(0)=34: 34=b
y2=3  38=4-a+34 = a=-0/1

Darts * (A_302) Losung
cl) f)=2-a-x+b

L f0)=173
II: £(75) =182
I11: f(75) = 0

oder:

I ¢=173
II: 5625-a+75-b+c=182
1: 1560-a+b =0

c2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
1

a= —66%= —0,0016
b=%=0,24
c=173
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Spielefest (2) (A_137) Lésung

c) x ... horizontale Entfernung in m
h(x) ... Hohe bei der Entfernung x in m

hx)=a-x*+b-x+c
h'x)=2-a-x+b

h(0) =1 oder c=1

h(@8) =0 64-a+8-b+c=0

h'(0) = tan(45°) b = tan(45°)
e -

> a= 64,b—1,c_1

Baumkronenpfad * (A_230) Lésung

c) hx)=a-x*+b-x*+c-x*+d-x+e
hix)=4-a-x*+3-b-x2+2-c-x+d

h(0)=0
h(40) =8
h(90) = 10
h(160) =0
h’(90)=0
oder:

O=a-0*+b-0°+c-0°+d-0+e
8=a-40°+b-40°+c-40°+d-40 +e
10=a-90"+b-90°+¢c-90°+d-90+e
O=a-160*+b-160%+c-160%?+d- 160 +e
0=4-2-90°+3-b-90°+2-¢c-90+d

Auch das Erstellen eines Gleichungssystems zur Berechnung der Koeffizienten von —h ist
als richtig zu werten.

Feinstaubemissionen (A_180) Lésung

a) =
E(t)={ 6000 + 333,3 -t fr0<t<6
a-f+b-t+c fur6 <t <20

Fir6<t<20git: E(t)=a-t?+b-t+c
Elt)=2-a-t+b

E6)=8000 = 36-a+6-b+c=8000
E(12)=9000 = 144-a+12-b +c =9000
E12=0 = 24-a+b=0

L&sung des Gleichungssystems mittels Technologieeinsatz:
a=-29 5-2000 ;5000
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Gebaeudetechnik * (B_260) Losung

al) T)=a-tB+b-+c-t+d
T()=6-a-t+2-b

-0®+b-0P+c-0+d=-5
-98%+b-982+c-98+d=8
-210°+b-210°+¢c-210+d =20

A N0 . N KL n

Weitsprung (2) (A_213) Lésung

DO DD

a L f0=12 bZW: ¢=,2
II: (0) =tan(23°) bzw. b =tan(23°)
1: 1(6,5) = 0,3 bzw. 4225-a+6,5-b+¢c=0,3

Abrisshirnen * (B_012) Lésung

b)fix)=a-x*+b-x*+c-x*+d-x+e
fix)=4-a-x*+3-b-x*+2-c-x+d

L a-0+b-0P+c-0?°+d-0+e=0

I a-11*+b-1,1%+c-1,12+d-1,1+e=22
M.a-94*+b-94°+c-94?°+d-94+e=5/1
WV:a-12*+b-12°+c-122+d-12+e=0
V:4-a-94°+3-b-942+2-¢c-94+d=0

Berechnung der Koeffizienten mittels Technologieeinsatz:
a =-0,0066...

b =0,1461...

c=-1,0476...

d=2,9843...

e=0

Puppenrutsche * (B_373) Ldsung

al) . fl0)=15
II: f(24)=0
L f(0) = 0
vV:f'24 =0
oder:
I «d=716
I: a-24°+b-24°+c-24+d=0
I c=0

IV:3-a-24°+2-b-24+c=0
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Skulptur * (B_464) L6sung

bl) fix)=4-a-x*+2-b-x

fl0)=5
fiQ)=5
(1) = -1
oder:

c=5
16-a+4-b+c=5
4-a+2-b=-1

Die Verwendung anderer Punkte auf dem Graphen von f fir das Erstellen des Gleichungs-

systems ist ebenfalls als richtig zu werten.

b2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
a=0,25
=-1
c=5

Minigolf * (B_323) Losung
a) Die Steigung der Funktion f muss in den Punkten A und B null sein.
1. f0)
. f'(3)
IIL. f(0)=
IV. f(3)=

Loésen des Gleichungssystems mittels Technologieeinsatz:

o F e O
AEgEi=g

ve=0nd =0
Basketball (A_081) Lésung
a): h0=2
II: h(4,191) = 3,05
11I: h'(4,191) = —tan(32°)
oder:
I e=2

II: 41912-a+4,191 -b+c¢=3,05
II: 2 - 4,191 - a + b = -tan(32°)

Standseilbahnen * (A_290) Ldsung

bl) 27-a+9-b+3-c+d=[ 1]
27~a+6~b+c:@

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Stand-up-Paddling * (B_480) Lsung

al) fix)=4-a-x*+2-b-x

I. f(20)=0

I: f10)=12
II: f(10) =0
oder:

I. a-20°+b-20°+c=0
II: a-10°+b-10°+c=12
m:4-a-10°+2-b-10=0

a2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:

w1
7500

.

b= 75 =0,026...
_32_

c=3 =10,66...

a= =-0,00013...

Obstfliegenfalle * (B_486) Losung

b1) p'X)=5-a-x*+4-b-x*+3-c-x¥*+2-d-x+e

I. p(1,5=3
I: pQ) =1
I p’(1,5)=0
IV:p'(9) =0
oder:

I. 759375-a+5,0625-b+3375-c+225-d+16-e+f=3
I: 59049-a+6561-b+729-c+81-d+9-e+f=1

nI: 25,3125-a+13,6:-b+6,75-c+3-d+e=0
IV:32805-a+2916-b+243-c+18-d+e=0

b2) Zur Berechnung der 6 Koeffizienten der Funktion p wéren 6 Gleichungen notwendig.

Foerderband * (B_525) L6sung

al) h'X)=3-a-x2+2:-b-x+cC

II: 512-a+64-b+8-c+d=2
I:c=0
IV:192-a+16-b+¢c=0

a2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
1

a=-5ps = -0,00390...
=9

b= Vi 0,0468...

c=0

d=1

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Koerpermasse (1) * (B_533) Losung

cl) . f10=18,9
I f12)=17,8
I1I: f(14) = 14,1
IV: f(16) = 15,7
oder.

I a-10°+b-10?+¢c-10+d=18,9
II: a-12%+b-122+¢c-12+d=17,8
ll:a-14°+b-142+c-14+d =141
IV:a-16°+b-162+c-16+d =157

c2

-

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
ol

a=z85= 0,1645...
=25

b= 4
_ 1849 _

C—W— 77,04

-_2911 _
d= 0" 291,1

=-6,25

c3) Das Vorzeichen der Diskriminante ist positiv, weil die quadratische Funktion h’ zwei Null-

stellen hat.

Stand-up-Paddling (1) * (A_317) Lésung

b1) p/,)=8-a-x*+2-b-x+cC

I. 15625-a+625-b+25-c+d=200
II: 343000-a+4900-b+70-c+d=60

:1875-a+50-b+c=0
IV:14700-a+140-b+c=0

2|
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b2)

p,"(90) > 0

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Sonnenblumen * (A_329) Lésung

al) f{t), g(t) in cm

72,24

38,64

tin Tagen
0 T T

0 21 42

a2) f’(t):%~t+0,2
g')=2-a-t+b
1: g(21)= 38,6
q42) =722

lII g’(21) f'(21)
oder:

I 212-a+21-b+c=238,6
II: 42°-a+42-b+c=7272
M:42-a+b=3

Losung: Flugzeuge (3) * (B_598)

c1) h'(12)| <o
h12)[=]o

c2) h'})=3-a-x*+2-b-x+c
h"x)=6-a-x+2-b

I: ( )=

h"(12) =
III h(24):
IV:h'@2

4) =

oder:

I 12°-a+12°-b+12-¢c+d=1000
I: 6:-a-12+2-b=0

M: 24 a+24°-b+24-c+d=0
IV:3-a-24°+2-b-244+¢c=0

c3) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
_125 _
a=ymo= 0,289...
__125_
He= o= 10,4...
c=0
d=2000

L6sung: Ruderboot * (A_343)

al) gi)=a - x*+b-x+c
gx=2-a-x+b

I. a-1,05°+b-105+¢c=0,35
I: a-1?+b-1+c=0
nm:2-a-1+b=1,7

a2

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

a=106
b=-210,3
c=104,3

Differentialrechnung - Umkehraufgaben Stand: 16.03.2024 |l 31



=z|

im MATHAGO

L

All Star Level

Solarzelle (B_262) Lésung

a) Aufstellen des Gleichungssystems:
I. f(20)=100 = 160000-a+8000-b+400-c+20-d+e=100
o f'(20)=5 32000-a+1200-b+40-c+d=5
II: f(30)=130 = 810000-a+27000-b+900-c+30-d+e=130
IV:f'(30)=0 = 108000-a+2700-b+60-c+d=0
V: f40)=0 = 2560000-a+64000-b+1600-c+40-d+e=0

I

Skatepark (2) * (A_246) Lésung

d) fix)=a-x>+b-x+cC
flx)=2-a-x+b

f(0) = 160 c=160
f20)=0 oder: 400-a+20-b+c=0
'(0) = tan(-80°) b = tan(-80°)

Rolltreppen * (A_259) Lésung

a) g'(x) =11@ - X

g'(90)=0,5
Die Steigung betragt also 50 %.

hix)=a-xX*+b-x+c
h'x)=2-a-x+b
h(580) = 245

h'(580) =0

h'(490)= 0,5

oder:

a-5807+b-580 +c=245
2-a-580+b=0
2-a-490+b=05

Schuelerzahlen (A_215) Ldsung

N(8) - N(0) _ 24880 - 22072 _ 554

c)
8-0 8

Der mittlere Anstieg der Anzahl der Schiiler/innen im Zeitraum von 2000 bis 2008 betragt

351 Schuler/innen pro Jahr.

Berechnung des Hochpunkts (t,, |/N,.) von N mittels Technologieeinsatz:

635
=635y ~24912

max 7'1 s

Gleichungssystem:
I. S(0)=22072 bzw. d=22072

: - (B35Y b (B38) (. (635) L g
I S(t,,) =Ny, bzw. a (671>+b <71>+c (W +d=24912

St )= .3.(635Y . p.o. (635) oo
m: st )=0 bzw. a-3 (71)+b 2 (71>+c_0

IV:S(18)=0 bzw. a-3-18+b-2-18+¢c=0

Alkoholspiegel (A_093) Lésung

b)I. c-e*4=
I e =015

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Strassenbahn (3) * (A_123) Lésung

b1) g'\)=3-a-x*+2-b-x+c

a-1¥+b-12+c-1+d=0
a-5°+b-5°+c-5+d=4
3-a-12+2:b-1+¢c=0
3-a-52+2:b-5+c=1

Bruecken zwischen Gebaeuden (2) * (B_466) Lésung

b1) p(0)=-1
p) =25
p(10) =-1
oder:
c=-1

a-5°+b-5+¢c=25
a-10?+b-10+c=-1

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

7 7
a=—-5—0. b=§. c=-1
b2) T ptdinm
i0m
&7 S
25m P
0 xinm\
%‘. x’i\
A
b3)

B = 90° — arctan(p’(0))

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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Durchhaengende Kette (A_214) Lésung

a) Eine quadratische Funktion g, die symmetrisch zur vertikalen Achse ist, hat die allgemeine
Funktionsgleichung g(x) =a - x> + c.

B =(1]f(2) = (1]3,086..)
Tiefpunkt = (0[f(0)) = (0]2)

Die Losung des Gleichungssystems:
I. g(1)=3,086... = a+c=3,086...
I:g0)=2 = ¢c=2
glx)=1,086... - x2+ 2

} = a=1,086...

Das Einsetzen von 3 Punkien in die Funktionsgleichung der aligemeinen quadratischen
Funktion ist ebenfalls richtig.

Ldsung: Sitzgelegenheiten * (B_575)

al) f)=4-a - x*+3-b-x*-296 x+275
p'x)=-132-x*+38-x-36

I fi2,4) =p(2,4)
II: f'(2,4) = p'(2,4)
oder:

I a-24'+b-24%-148-242 +275-2,4-183=4,12...
Mm4-a-24°+3:-b-2,4°-296-2,4 +275=-2,08...

a2

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
41185 _
~13824 = 297
p = T4T5T1
21600

= 34,60...
al3) g)=k-x+d

k=f(3,1) =0,1815...
d=f31)-31-k=3140..-3,1-0,1815... = 2,577...

g(x)=0,1815... - x + 2,577...
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

al) i =a-x*+b-x>+c-x+d
ff)=3-a-x*+2-b-x+c

10
0

I £30)
I 70)
II: £/(30)
IV: F(70)

=0

=0

oder:

I. a-30°+b-302+¢-30+d=10
I a-703+b-70°+¢c-70+d=0

Im:3-2-302+2-b-30+c=0
IvV:3-2-70°+2-b-70+¢=0

a?2) Der Flacheninhalt des Naturschutzgebiets betragt 200 km?.

AHS Juni 2022 Kompensationsprufung 2 Aufgabe 2

b1) hix)=a-x*+c¢
h'x)=2-a-x

I h(0,4) =0
1I: h'(0,4) = tan(101,31°)
oder:
. 2:042+¢=0
1I: 0,8 - a =tan(101,319)
AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 5 Aufgabe 3

al) i\ =a-x*+b-x+c
fx)y=2-a-x+b

I fluy=v

I f(u)y=0

L f'(w) = -1

oder:

I. a-u’+b-u+c=v
. 2-a-u+b=0
m:.2-a-w+b=-1

BHS Janner 2022 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 3

al) ffix)=3-a-x¥+2-b-x+c
f'x)=6-a-x+2-b

I. fl0)=-15

. f12,5)=-7,5

III: '(12,5) = 0,8625

vV: (12,5 =0

oder:

I a-0®*+b-02+c-0+d=-15

II: a-125%+b-1252+c-125+d=-7,5
I:3-a-1252+2-b-125+¢=0,8625
IV:6-a-125+2-b=0

a2) g(x):—a-x3+b-x2—c-xlzl

oder:
g(x):—a-x3+b-x2—c-xE

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

(A fx)=a-x*+b-x+cC
fX)=2-a-x+b

I 14

0
I f(0)=0
III: 7(0) = tan(-60°)

oder:

I a-#+b-4+c=0
ILa-02+b-0+c=0
II: 2 -a - 0 + b =tan(-60°)

BHS Oktober 2020 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 2

(ArpX)=a-xX*+b-x2+c-x+d
p“X)=6-a-x+2-b

L a-0®*+b-0°+c-0+d=0

I a-2°4+b-224+¢c-2+d=0

I:a-1*+b-12+c-1+d=05
IV:6-a-L+2-5=0

Differentialrechnung - Umkehraufgaben
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